婴儿床

母婴室 距离完美的

洗手台

电源插座

2024年1月9日 星期二 策划:李婷 责编:哈欣 美编:孟宪东

个细节

饮水机

■ 本报记者 韩爱青 文/摄

空调

度提高,育婴家庭对母婴设 施的需求日益强烈。在公共场所 建立母婴设施,既是构建生育友好型 社会的组成部分,也是文明进步的体 现。母婴设施既为"宝妈"们提供了私 密的空间和舒适的环境,减少了女性 的哺乳焦虑,也有助于提高公众对母 乳喂养的接受程度。近年来,我市一

直在推进公共场所母婴室建设,但在 实施和使用方面仍存在一些问题,如 位置设置不合理、基本设施不达标等

随着社会文明程

母婴室被占用 设施少还难找

细节需进一步完善。

近日,市民辛女士带着孩子在和平 区滨江道上的一家商场购物,其间需使 用母婴室。她在商场2层和3层卫生间 周围找了一圈都没有看到,到1层服务 台咨询工作人员得知,母婴室在5层也 就是商场顶楼的顾客服务中心旁。可到 了5层,看到整层都是餐馆,并未有母婴 室指示牌。在接连问了几家餐馆的服务 人员后,辛女士终于在楼层最里面的角 落找到了顾客服务中心,可仍未见到有 母婴室。

"我很着急地问工作人员母婴室在 哪里,她赶紧起身打开旁边房间的门,房 间尽头还有一扇门,她一边敲一边喊里 面的人出来,说有顾客要使用母婴室。 一分钟后,门内走出来另外一名工作人 员,等她们都走出去,我才能使用。"辛女 士说,母婴室看上去像一个试衣间,一侧 墙上有一面大镜子,下方摆放着一张婴 儿床和一把椅子,除此之外再无其他设 施。推开尽头那扇门,里面是一个小屋 子,摆放着一张圆桌和几把椅子,像休息 室。"这母婴室太难找,也太简陋。"辛女 士吐槽。



某商场内的母婴室

设施细节不足 经历哭笑不得

母婴室

标识

辛女士遇到的情况并非个例。"宝妈"杨 女士不久前带孩子外出,在一家商场想使用 母婴室时发现大门紧锁,敲门无人回应。等 了一会儿,看到一位女士从里面出来,貌似 是把母婴室当成了休息室。另一位"宝妈" 张女士也有一次让人哭笑不得的经历,她带 孩子去一家游乐场玩,看到一位男士从母婴 室走出来,手里拿着脱下来的衣服,原来对 方把母婴室当成了更衣室。黄女士带孩子 去医院打疫苗,想到母婴室哺乳,走到门口 看到,母婴室和休息大厅仅用半个帘子相 隔,里面除了座椅什么都没有,这一遭遇当 即引起了黄女士的强烈吐槽。

2016年11月,原国家卫生计生委等10 部委发布《关于加快推进母婴设施建设的 指导意见》,规定公共场所母婴设施基本配 置应包括:面积一般不低于10平方米;防 滑地面;带安全扣的婴儿尿布台;提供热水 和洗手液的洗手台;婴儿床;便于哺乳休息 的座椅;便于放置哺乳有关用品的桌子;电 源插座;垃圾桶;保护哺乳私密性可上锁的 门、帘子遮挡设备等。

记者连日来走访了我市多处公共场 所,发现在母婴室的建设和设施配备上参 差不齐。我市建设年代较早的商场,部分 没有母婴室,即便有,设施简单还不好 找。新建的商场基本都有母婴室,设施相

医院尤其是儿童专科医院,对母婴室 的需求比较大,但记者走访发现,医院的该 类设施情况同样差别很大。近日,记者在 我市一家医院看到,2层楼和3层楼都有母 婴室,位于楼层中间位置。记者在2层楼 的母婴室看到,门口挂着一个布帘子,里面 除了一张普通诊疗床、一张医用婴儿床、一 排座椅和一个垃圾桶之外,无其他设施。 几个人抱着孩子坐在座椅上休息。而3层 楼的母婴室连灯都没有开,很昏暗,医用婴 儿床上有卫生纸,垃圾桶外的垃圾未清理。

已建设施2773个 重要场所全覆盖

婴儿

2021年11月,国家卫生健康委等15个部门 联合印发的《母乳喂养促进行动计划(2021— 2025年)》提出,到2025年,公共场所母婴设施 配置率达到80%以上。我市自2017年开始,多 部门联合部署推动母婴设施建设。截至目前, 全市已建设母婴设施2773个,主要分布在机 场、火车站、客运站、旅游景区、服务大厅、用人 单位等,其中大型公共场所建有700余个,用人 单位建有2000余个,总面积达2.8万多平方米, 基本实现了重要场所母婴设施全覆盖。

"我市将提升母婴服务水平纳人《天津市 卫生健康事业发展'十四五'规划》《天津市人 口发展'十四五'规划》和《天津市推进儿童友 好城市建设实施方案》,纳入健康天津行动和 母乳喂养促进行动之中。多部门联合制定加 强母婴设施建设的实施意见,协同发力推动母 婴设施建设。"市卫生健康委人口监测与家庭 发展处负责人告诉记者。

据了解,我市提出了公共场所母婴设施 "三统一"配置标准。一是统一基本设施,做到 "五有",即有舒适整洁的房间和防滑地面;有便 于哺乳的座椅沙发和相对私密空间;有茶几、婴 儿床或带安全扣的婴儿整理台;有电源插座、垃 圾桶、冷热饮水机和配备洗手液的洗手台;有条 件的可在母婴室内配置空调、紧急呼叫设备以 及有纸尿布、湿纸巾的自动售货机。二是统一 名称标识,在母婴室门前张贴统一的母婴室标 识。三是统一导向标志,在公共场所出入口、指 示牌、走道等显眼处设置醒目的导向标志,方便 群众前往使用。我市还发布了天津版《母婴室 设计指导性图集》,图文并茂,提供全面直观的 母婴室设计方案,供设计和管理人员使用。

另外,按照"谁建设,谁管理"原则,明确母 婴设施建设的管理职责,在各区政府统一领导 下,统筹资源、强化协调、加大投入,健全服务体 系,提高服务水平。市、区两级政府将母婴设施 建设纳入年度目标责任制考核,不定期进行督 导检查,每年对母婴设施建设运行情况进行排 查摸底,查缺补漏,保证母婴设施正常运行。

哺乳沙发

多部门积极推动 多元化满足需求

茶几

针对我市母婴室存在的一些问题,我市检 察机关也一直在持续关注,并以公益诉讼的方 式推动母婴室建设和管理持续改进。2023年3 月,和平区人民检察院从群众处得到线索,许多 商场内母婴室并未真正开放,少有开放的母婴 室被杂物堆满,使用起来不方便,该院第五检察 部检察官决定立案调查。通过调查走访、现场 取证、查阅法律法规等方式,查明部分商场的母 婴室确实存在导向标志不显著、未按时开放使 用的现象,致使妇女及儿童的人格和人身权益 受到侵害。

和平区人民检察院依法向相关职能部 门发出诉前检察建议,督促其切实履行职 责,规范公共场所母婴室建设,加强日常维 护。相关职能部门收到检察建议后,第一时 间与商场负责人联系,要求对方限期整改, 并积极督促其他大型商场落实社会公益设 施的要求,完善母婴室相关物品配置。整改 完毕后,相关职能部门同步将2017年印发 的《天津市卫生计生委等9部门关于加强母 婴设施建设的实施意义》再次下发各街道办 事处,并将母婴室建设纳入2023年人口和 生育服务保障工作目标管理责任制考核指 标,在职责范围内加强母婴设施建设指导, 督促责任单位建立健全母婴设施运行管理 制度,做好管理和维护。

近年来,随着城市轨道线网辐射能力进 一步增强,我市地铁客流量越来越大。近期, 天津轨道交通集团对地铁5、6、9、10号线部 分车站卫生间进行了再升级,一个显著变化 是增加了母婴室及配套设施,为母婴群体出 行带来便利。记者近日在地铁10号线财经 大学站看到,站内有明显的母婴室指示牌。 记者按照指示很轻松地在站内卫生间旁找到 了母婴室。推开门后,内部设计干净温馨,墙 上有卡通图案,灯光也是暖色系。室内设有 婴儿护理台、桌椅、小沙发等,还免费提供纸 尿裤和温奶器。工作人员介绍,现在母婴室 在地铁10号线站点基本实现了全覆盖。

观点

建设与管理 需全社会理解配合

垃圾桶

"其实母婴室的建设和管理是有法可依 的。"天津师范大学法学院教授焦艳玲告诉 记者。2021年新修订的《中华人民共和国人 口与计划生育法》规定,"公共场所和女职工 比较多的用人单位应当配置母婴设施" 2023年施行的《中华人民共和国妇女权益保 障法》将母婴室的建设要求从"鼓励"变为"应 当",体现了立法者对母婴群体的重视以及 女性权益保障水平的提升。

各地结合本地实际,陆续出台实施意见 为母婴设施的建设提供了样本。例如,2019 年广州市出台《广州市母乳喂养促进条例》,明 确了公共场所建设单位的建设责任,并在《母 婴室安全技术规范》中对母婴室的环境质量、 卫生、配套用品、安全标识等规定了建设标 准。2020年实施的《北京市文明行为促进条 例》,要求公共场所的经营管理单位应当按照 有关规定配备母婴室等便民设施

"母婴室的建设和管理,不仅依赖于法 律制度的跟进,更需要全社会的理解与配 合。"焦艳玲认为,当下母婴设施管理和使 用中存在的种种问题,根源在于全社会还 未形成尊重母婴、保护母婴的强烈认识。 母婴室是专为哺乳期女性、婴幼儿及其护 理者设置的,用于哺乳、集乳、护理及临时 休憩的场所,具有私密性与专属性。他人 在母婴室休息、抽烟、换衣服等行为,占用 了母婴群体的专属空间,不仅造成母婴人 员使用设施的不便,带来健康损害,还在一 定程度上侵犯了母婴人员的隐私权。



母婴室内的婴儿床。

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真 核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名 费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担 因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233 办公地址:天津市和平区卫津路143号



遗失・公告

▲今李鹏飞遗失丰盛园二期退房款 利息确认单原件两张,分别为丰盛园 二期 18-1-102,金额为 49770.13元; 丰盛园二期 20-1-904,金额为 38632.32元,声明作废。

▲今王雪梅遗失丰盛园二期退房款 利息确认单原件壹张,为丰盛园二期 21-1-901,金额为61860.73元,声明 作废。

指定承租人刊登公告

本人王淑珍,身份证号码: 120101194506165521,同意死亡后,将 坐落于天津市河西区小海地昆仑里43 门510-513号房屋指定过户给宋辉荣, 身份证号码:120101196904095548

公告

分类信息

郭克勤依据郭廷尧生前遗嘱(公证 书编号:(2018)津南开证字第1651号)办 理继承公证,现公告通知郭廷尧其他法 定继承人和利害关系人,如有异议,请 见报后三月内南开公证处书面提出。

公告人:郭克勤

公告

朱光荣生前承租坐落于天津市 河西区围堤道七建大楼5-305。现朱 光荣已死亡,朱光伟申请继续承租上 述房屋,如利害关系人有异议,请于 见报三个月内到红桥公证处提出异 议申请。

> 公告人:朱光伟 2024年1月5日

无偿划转公告

天津市建筑设计研究院有限公司 (统一社会信用代码: 9112000040120352X9) 无偿划转原独 资公司天津市天泰建筑设计有限公司 (统一社会信用代码: 91120103103239161D)65%股权,特此 公告通知全体债权人。

注销公告

天津市静海经济开发区管理委 员会机关工会申请注销,统一社会 信用代码 81120118MC3688393G, 敬 告各债权债务人自公告发布之日起 45日内到本公司工会办理清算事 宜,特此公告。

指定承租人刊登公告

本人陈美云,身份证号码 120103196202240344 同意死亡后,将 坐落于河西区无锡道7门210号房屋 指定过户给孙静,身份证号码 120103198707310343。

声明

位于河北区连云里38门503的房 屋承租人陆明,1999年6月19日死亡, 因无符合过户条件的父母配偶子女 (含子女的子女)同户籍其他亲属申请 过户。现其姐陆培申请承租该房屋, 如有异议三个月内到天津渤海公证处 和天津市房信物业发展有限公司房屋 管理五部提出异议。

声明人:陆培 2024年1月5日

指定承租人刊登公告

本人陈美云,身份证号码 120103196202240344 同意死亡后,将 坐落于河西区无锡道7门211号房屋 指定过户给孙静,身份证号码 120103198707310343。

减资公告

天津津泊伟业预应力科技有限 公司(统一社会信用代码: 91120111MA05RRMM2Y)拟将原注 册资本由 11800000 元人民币减至 1000000元人民币,请相关债权人在 公告日起45天内向本公司申报债 权,特此公告。

债权转让通知书

债务人:天津市河北区环金安居建设 有限公司。 债务人:陈晓东,身份证号码:

120105195212265113_° 本人史建仓,身份证号码:

410521197502022558,对上列二债务人 享有生效法律文书所确认的债权, 2023年12月20日,我本人与王新喜(身 份证号410502195005243538)签订了债 权转让协议书,约定将我本人对上列 二债务人享有的(2021)津0113民初486 号民事判决书确定的未实际执结到位 的全部债权,全部转让给王新喜。请 上列二债务人自收到本债权转让通知 书后应向债权受让人王新喜履行全部 义务。本债权转让通知书未经债权受 让人书面同意不得撤销。特此通知!

债权人:史建仓 2024年1月3日